

у д. Иваповки (в 20 км к югу от Керчи по феодосийскому тракту). Семь разведывательных раскопов дали первоклассный материал, свидетельствующий о преобладании местных элементов над эллинскими в зодчестве, ремесленном производстве и ритуале насельников этого района. Опираясь на результаты этих раскопок, здесь в 1948 г. развернула стационарные работы Боспорская экспедиция, продолжившая в более широком масштабе вскрытие начатых участков.

Кафедра принимала активное участие в ежегодных научных конференциях Института. Совместно с кафедрой истории средних веков она выпустила в 1948 г. том «Ученых записок» (№ 68), в который вошли две статьи А. А. Могус-Беккер, объединенные под общим названием «Из истории восстания Спартака»: 1) Цицерон, как источник для материалов о восстании Спартака; 2) К вопросу о разногласиях в армии Спартака; статья М. М. Кубланова «Итоги археологических изысканий в районе дер. Иваповки (Керченский полуостров) в 1947 г.», а также статьи доц. К. М. Колобовой «К вопросу о древнейшем населении на острове Родосе (Тельхины на Родосе)» и доц. Н. И. Залеского «К вопросу о происхождении плебса (форкты и санаты законов 12 таблиц)». Подготовлен к печати совместно с кафедрой истории средних веков следующий том «Ученых записок».

Членами кафедры ведется спецсеминар по истории гражданских войн в древнем Риме (А. А. Могус-Беккер) и спецкурс по истории Северного Причерноморья в античную эпоху (М. М. Кубланов).

Кафедра уделяет много внимания вовлечению студентов в самостоятельную научно-исследовательскую работу. В настоящее время при кафедре регулярно работает научный студенческий кружок, который насчитывает более 25 членов.

Осуждение и разоблачение космополитизма, формализма и буржуазного объективизма, широко развернувшееся на страницах советской печати, нашло отражение в специальных заседаниях кафедры, где под этим углом зрения рассматривался ряд конкретных вопросов по истории древнего мира.

М. Кубланов

МГПИ им. В. П. Потемкина. Кафедра древней истории

В 1948/49 учебном году работа кафедры велась по линии учебно-методической и научно-исследовательской. Личный состав кафедры вел следующие спецкурсы и спецсеминары: зав. кафедрой проф. А. С. Башкиров — «Античная археология» (для I—II курсов), «Античное искусство» (для IV курса); доц. Н. И. Львов — «История античных городов на Юге СССР» (для III курса); доц. А. К. Бергер — «История политических учений классической Греции» (для IV курса), «История эллинизма» (для IV курса), «История Византии» (для III курса).

На кафедре выступали с докладами аспиранты: Т. Д. Златковская — «Историография к истории Мёзии» и А. Я. Абрамович «Историк древнего Рима В. И. Модестов».

Т. Д. Златковская защитила кандидатскую диссертацию — «Римская провинция Мёзия в I—II вв. н. э.»; А. Я. Абрамович оформляет свою диссертацию «История Синопы в классическое и эллинистическое время»; аспирант М. И. Рижский работает над диссертацией «Рабский труд в сельском хозяйстве древнего Рима»; аспирантка В. П. Пикус работает над диссертацией «История Византии в классическое и эллинистическое время».

Научно-исследовательская работа кафедры шла по линии монографических работ и по линии экспедиционно-полевой; так, проф. А. С. Башкиров напечатал III раздел своей докторской диссертации — «Антисейсмизм древней архитектуры

Италии» (18 п. л.), IV раздел — «Юг СССР» (25 п. л.) и заканчивает печатанием в Ученых записках МГПИ II раздел — «Греция» (24 п. л.). Он же продолжал разработку вопроса об антисейсизме в архитектуре Средней Азии и Закавказья, а также готовит тему «История эстетических учений в связи с эстетическим воспитанием в античной Греции». Доц. Н. И. Львов заканчивает печатанием исследование «История кризиса Римской империи во второй половине V в. н. э.» (в «Уч. зап. МГПИ») и работает над монографией «Экономические очерки греческих колоний Северного Причерноморья». Доц. А. К. Бергер работает над монографией «Социально-политическое мировоззрение Аристотеля и государственная теория рабовладельческой демократии». Т. Д. Златковская печатает автореферат и часть своей диссертации (в «Уч. зап. МГПИ») — «Мёзия в I в. до н. э.».

Экспедиционно-полевая работа кафедры летом 1948 г. проводилась на специально предоставленном для исследования участке Таманского полуострова — городище Патрэй (?). Здесь была открыта в «Нижнем городе» большая винодельня на 6 давилых площадках позднеантичного времени. Подъемный материал и материал береговых обрывов Патрэя дает возможность говорить о существовании поселения от VI в. до н. э. до XII—XIII вв. н. э. Во время работы на городище Патрэй участники экспедиции помогли Запорожскому зерносовхозу в выполнении плана зернопоставок, проработав по 18 часов и погрузив в вагоны на ст. Сенная 150 т. зерна, за что получили от зерносовхоза благодарность.

Кафедра истории древнего мира МГПИ им. В. П. Потемкина в течение этого года подвергла пересмотру свою работу в связи с решениями сессии ВАСХНИЛ, обратив особое внимание на вопросы истории первобытного общества и, в частности, на вопросы, связанные с историей происхождения человека и общества, с историей естествознания в древнем мире и в античном обществе и др. Кафедра много работает над проблемами, связанными с древней историей нашей страны. Большое внимание уделяется историографии русской и советской исторической науки.

А. Б.

Московский областной пединститут. Кафедра древней истории

По научно-исследовательскому разделу: зав. кафедрой проф. В. К. Никольский продолжал писать свою монографию «Первобытная культура»; работу над докторскими диссертациями продолжали: доц. Д. Г. Редер «Древнеегипетский очаг земледелия», доц. Ю. С. Крушкол «Эпоха эллинизма в Северном Причерноморье»; доц. Матвеева «Борьба народов Северного Причерноморья с римской агрессией». Кроме того, коллективно составлялся альбом по искусству Северного Причерноморья. В. К. Никольский закончил учебное пособие по истории первобытного общества для исторических факультетов университетов и педагогических институтов.

Члены кафедры рецензировали ряд учебников и учебных пособий по древней истории: Д. Г. Редер — «Учебное пособие по истории древнего Востока» В. В. Струве, «Историю древнего Востока» Тураева, «Историю древнего Востока» В. И. Авдиева; Ю. С. Крушкол — «Историю древней Греции» В. С. Сергеева; А. Н. Матвеева — «Историю древнего Рима» Н. А. Машкина.

В. К. Никольский написал научно-методическое пособие по истории первобытного общества для заочников, книга уже вышла в свет.

Кафедра имеет 6 аспирантов: 4 на первом курсе, 2 на втором и 1 на третьем. Аспирантка III курса Н. А. Рощина успешно работает над своей кандидатской диссертацией «Ительмены». Аспирантки II курса К. Баранова и З. Шаропова